

(上接一版)

生态环境的向好变化,得益于以习近平同志为核心的党中央坚强领导,得益于习近平生态文明思想的科学指引,得益于有力的制度保障;成立中央生态环境保护督察工作领导小组,组建生态环境部……一系列举措让党中央保护生态的决心意志变为扎实行动。

这10年,在世界百年未有之大变局中,面对具有许多新的历史特点的伟大斗争,以习近平同志为核心的党中央作出了一系列坚持和加强党的全面领导的制度安排——

中国共产党的领导是中国特色社会主义最本质的特征载入党章、写入宪法;

在全面深化改革、全面依法治国、财经、外事、审计、网信等事关国家战略和发展大计的关键领域,党中央组建一系列顶层机构,习近平总书记亲自挂帅;

深化党和国家机构改革,深化监察体制改革,进一步健全党委统一领导群团工作的制度,出台《中共中央政治局关于加强和维护党中央集中统一领导的若干规定》等一系列党内法规;

在国有企业,把党的领导融入公司治理,完善“双向进入、交叉任职”领导体制;

在高校,相继印发《关于坚持和完善普通高等学校党委领导下的校长负责制的实施意见》《关于加强和改进新形势下高校思想政治工作的意见》等文件,坚持把党的领导贯穿办学治校、立德树人全过程;

在中小学校,建立党组织领导的校长负责制,印发《党的领导》相关内容进大中小学课程教材指南,坚持把党的领导贯穿中小学教育全过程、各方面;

印发《关于加强公立医院党的建设工作的意见》,明确公立医院实行党委领导下的院长负责制,把党的领导融入公立医院治理各环节;

党的领导制度体系越来越完善,党中央权威和集中统一领导得到有力保证,全党思想上更加统一、政治上更加团结、行动上更加一致。

路平了,灯亮了,小区“颜值”高了,大家伙儿的心里也亮堂了……辽宁省沈阳市皇姑区三台子街道牡丹社区党委书记王晖颇为自豪。

今年8月,习近平总书记来到牡丹社区考察。曾经典型的老旧小区,如今已是远近闻名的基层治理示范社区。

“我们党是为人民服务、为人民造福的党。把老百姓关心的事一件件办好,是共产党人的共同心愿。社区党组织要牢记党的宗旨,加强和改进社区工作,要让老百姓体会到,中国共产党是全心全意为人民服务的,党始终在人民身边。”总书记的话语饱含深情。

当人们把目光从牡丹社区望向全国,塞罕坝林场由荒原变林海的人间奇迹,湖南花垣县十八洞村从精准扶贫到乡村振兴……党中央精神得到全面贯彻,党中央决策部署得到不折不扣执行。这,正得益于我们党严密的组织体系。

在国家治理体系的大棋局中,党中央是坐镇

中国共产党是我们成就伟业最可靠的主心骨

中军帐的“帅”,车马炮各展其长。从党的中央组织到最基层的乡村、社区党组织,各级党组织都牢记党的宗旨、贯彻党的精神、执行党的命令,党中央决策部署才能落地生效。

这10年,党的组织体系越发严密。党的各级地方委员会3198个;城市街道、乡镇、社区(居委会)、行政村党组织覆盖率均超过99.9%;基层党组织493.6万个,基本实现应建尽建……党中央的指令更加高效地直达最基层的“神经末梢”。

有体系,更要有力量。党的十八大以来,习近平总书记带好垂范,从严要求,推动组织建设。出台中央八项规定及其实施细则;中央政治局全体同志每年向党中央和习近平总书记书面述职一次;中央政治局召开民主生活会开展批评与自我批评……中央政治局加强自身建设为全党树立了标杆和典范。

各党组织对标对表,从贯彻落实党中央决策部署“最初一公里”的中央和国家机关,到“中间段”的地方党委,再到“最后一公里”的基层党组织,各级党组织加强自身建设,形成上下贯通、执行有力的组织体系。

党的组织和党的工作全覆盖,使我们党具有了世界上任何其他政党都不具有的强大优势,党中央一声令下,全党闻令而动,党的领导“如身使臂,如臂使指”。

夏收麦香阵阵,秋收稻浪滚滚,广袤田野迎来了季接一季的丰收喜悦。“粮食安全是‘国之大者’”“我国是人口众多的大国,解决好吃饭问题,始终是治国理政的头等大事”,习近平总书记念兹在兹。

“打铁必须自身硬。”坚持和加强党的全面领导,必须加强党的自身建设,确保党的先进性和纯洁性。

2012年12月4日,中共中央政治局会议审议通过了关于改进工作作风、密切联系群众的八项规定。从这一天起,“八项规定”成为新时代共产党人作风建设的一张“金色名片”,全党全社会迎来了了一场激浊扬清的风气巨变。遏制“舌尖上的浪费”、刹住“车轮上的腐败”、整治“会所中的歪风”……各地以贯彻落实中央八项规定精神为题,以钉钉子精神纠“四风”、树新风。

面对腐败问题嫉恶如仇,猛药去疴、刮骨疗毒。反腐败斗争坚持全覆盖、零容忍、无禁区,“打虎”“拍蝇”“猎狐”……反腐败斗争取得压倒性胜利并全面巩固。

10年来,在习近平总书记带领下,全党以滚石上山的劲头、爬坡过坎的勇气正风肃纪,换来了今日的风清气正、朗朗乾坤。

党风政风民风的变化,群众感受最真切,党同人民群众的血肉联系越发紧密牢固。这,正是确保党始终成为中国特色社会主义事业坚强领导核心的奥秘所在。

“百姓谁不爱好官?只泪焦桐成雨。”曾经遍布沙丘、积贫积弱的河南兰考,如今已是千顷澄碧、百姓安康。变化中始终不变的,是焦裕禄

等一系列举措落地有声,一揽子制度保驾护航。经过不懈努力,全体党员不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,贯彻落实党中央重大决策部署和习近平总书记重要指示批示督查问责机制不断健全,党的领导更加坚强有力。

不懈锤炼党无比坚强的领导力

“我们党在革命性锻造中坚定走在时代前列,始终是中国人民和中华民族的主心骨”

北京玉泉山下坐落着一处僻静的仿古院落,里面亭台楼阁,清湖如镜,让人很难相信这里居然是一个高科技创新创业基地。

“这里原来是干什么的?”答案是“私人豪华会所”,低调奢华,连名都没有。开展整治“会所中的歪风”后,会所关闭了,一家高科技创业企业入驻这里。“这样的环境有利于激发团队的设计创作灵感,而且租金仅为此前开会时的1/6。”公司负责人说。

“我们党是世界上最大的马克思主义执政党,要巩固长期执政地位、始终赢得人民衷心拥护,必须永葆‘赶考’的清醒和坚定。”今年7月,在省部级主要领导干部专题研讨班上,习近平总书记谆谆告诫。

“打铁必须自身硬。”坚持和加强党的全面领导,必须加强党的自身建设,确保党的先进性和纯洁性。

截至今年5月,自2020年10月开始的全国村两委换届工作全部完成,49.1万个村班子完成新老更替。年龄降了、学历升了、能力强了,新班子干劲足,党员群众心气高,干群想在一起、干在一处,满怀豪情奔向现代化……

办好中国的事情,关键在党,关键在人。干部队伍建设,事关党和国家长治久安。习近平总书记提出了具体要求,指明了前进方向:

“党要管党,首先是管好干部;从严治党,关键是从严治吏”;

“理想信念坚定,是好干部第一位的标准,是不是好干部首先看这一条”;

“选什么人就是风向标,就有什么样的干部作风,乃至就有什么样的党风”;

“从‘凡提四必’到推进干部‘能上能下’,从治理为官不为到激励干部担当作为,从坚持德才兼

精神。

2014年3月,习近平总书记来到兰考,对第二批党的群众路线教育实践活动进行具体指导,号召全党“要像焦裕禄一样有一颗为人民服务的心”。

我们党来自于人民,党的根基和血脉在人民。为人民而生,因人民而兴,始终同人民在一起,为人民利益而奋斗,是我们党立党兴党强党的根本出发点和落脚点。

走得再远,也不能忘记来时的路,不能忘记为什么出发。党的十八大以来,我们党先后部署开展了党的群众路线教育实践活动、“三严三实”专题教育、“两学一做”学习教育、“不忘初心、牢记使命”主题教育、党史学习教育等5次党内集中学习教育。一条红线贯穿始终,要让广大党员干部始终牢记中国共产党是什么、要干什么这个根本问题。

黄大发用实干兑现“水过不去、拿命来铺”的誓言;李保国扎根深山,把论文写在大地上;邹碧华敢啃硬骨头,甘当“燃灯者”;钟南山、张定宇用血肉之躯筑起阻击病毒的钢铁长城……鲜红党旗下,新时代的中国共产党人坚持一切为了人民、一切依靠人民,信念坚定、无私无畏,知重负重、攻坚克难。

实践证明,每一次党内集中学习教育都成为全党自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的生动实践,升华了思想、锤炼了党性、增强了本领,确保全党不忘初心、牢记使命,始终保持同人民群众的血肉联系。

盛夏时节,走进吉林省梨树县孟家岭镇孟家岭村,瓜果满枝,清香四溢。

2021年4月,新一届村两委班子上任,以办好“开门一件事”为契机,因地制宜发展林果产业,全村种植面积达5000多亩。“村集体家底更殷实,村民腰包也更鼓了,发展更有力!”孟家岭村党总支书记尤宏武说。

截至今年5月,自2020年10月开始的全国村两委换届工作全部完成,49.1万个村班子完成新老更替。年龄降了、学历升了、能力强了,新班子干劲足,党员群众心气高,干群想在一起、干在一处,满怀豪情奔向现代化……

办好中国的事情,关键在党,关键在人。

干部队伍建设,事关党和国家长治久安。习近平总书记提出了具体要求,指明了前进方向:

“党要管党,首先是管好干部;从严治党,关键是从严治吏”;

“理想信念坚定,是好干部第一位的标准,是不是好干部首先看这一条”;

“选什么人就是风向标,就有什么样的干部作风,乃至就有什么样的党风”;

“从‘凡提四必’到推进干部‘能上能下’,从治理为官不为到激励干部担当作为,从坚持德才兼

备、以德为先,到坚持事业为上、以事择人、人事相宜,一大批忠诚干净担当的好干部被发现和使用。

坚持严管厚爱结合,加强干部日常管理监督,出台《关于进一步激励广大干部新时代新担当新作为的意见》《推进领导干部能上能下若干规定(试行)》等党内法规,激发广大干部干事创业积极性、主动性、创造性。

铁一般的信仰、铁一般的信念、铁一般的纪律、铁一般的担当。

10年来,坚持党管干部原则,坚持从严治吏,全面加强和改进干部工作,干部队伍在新时代新征程中锻造得更加坚强,为提升党的自身建设和领导水平、执政能力提供了坚实的干部队伍基础。

打开手机扫一扫,滑动“我要建言”,就能输入对党的二十大的所思所盼。人民日报客户端等网络“我为党的二十大建言献策”活动,为群众直接参与党和国家政治生活提供了便利渠道……

肩负责任愈重,能力要求愈高。提高党的执政能力和领导水平,是我们党加强自身建设的终身课题。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央着眼提升党的科学执政、民主执政、依法执政水平,在实践中不断完善党的领导方式,提升执政能力——

不断推进国家治理体系和治理能力现代化,推动党对社会主义现代化建设的领导在能力建设上更加科学合理、在体制机制上更加完备完善、在运行管理上更加高效;

中共中央每年数次召开党外人士座谈会,就相关问题听取意见和建议;在“十四五”规划建议稿起草期间,习近平总书记亲自主持召开7场座谈会听取意见和建议;

党的领导和党的建设各方面的党内法规制度体系不断健全;召开中央人大工作会议,完善党领导人大工作的制度机制;法治中国建设迈出坚实步伐,党运用法治方式领导和治理国家的能力显著增强;

放眼中华文明5000多年历史,没有哪一种政治力量能像中国共产党这样深刻地、历史性地推动中华民族发展进程。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央推动全面增强执政本领,党把方向、谋大局、定政策、促改革的能力得到提升,党的领导更加坚强有力,党的领导方式更加科学,党的政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力显著增强。“只要我们始终不渝坚持党的领导,就一定能够战胜前进道路上的任何艰难险阻,不断满足人民对美好生活的向往!”这说出了全党全国各族人民的共同心声。

历史和人民选择了中国共产党,中国共产党也没有辜负历史和人民的选择。奋进新征程、建功新时代,让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,把我们党建设得更加坚强有力,把党的领导这个最大优势更加充分地发挥出来,踔厉奋发、勇毅前行、团结奋斗,奋力谱写全面建设社会主义现代化国家崭新篇章。



俭以养德 杜绝穷奢



大地馈赠 拒绝浪费

中宣部宣教局 中国文明网